
1گروه مشاوره خاکسار

معنی آیه ي شریفه ي (الاََ بذِکرِ الله تطَمَئنِ القلوب)، (همانا با یاد و ذکر خداوند، دل ها آرامش پیدا می کنند). در 1.گزینه 2
گزینه ي  «رزمندگان با آرامش و اطمینانی که حاصل ایمان است» دیده می شود.

مفهوم کلی بیت گزینه ي سوم بیداري و شجاعت است. 2.گزینه 3
در ابیات همه ي گزینه ها غیر از گزینه ي  به گنجینه ي اسرار پنهان در پدیده هاي عالم اشاره شده است 3.گزینه 4

ولی گزینه ي  که نام خدا به عنوان کلید همه ي گنج هاي حکمت اشاره کرده است.
: «عزم» و «رزم»، طوس و اشکبوس جناس ندارد. سایر قافیه ها یک اختلاف دارند و جناس ناهمسان هستند.  4.گزینه 1

«رنگ» و «ننگ»، «گفت» و «جفت»

 
مفهوم بیت: دعوت به مهرورزي  5.گزینه 4

در این بیت: رستم با طنز و تمسخر، اسب را رفیق و همدم اشکبوس می داند. 6.گزینه 3

 
در گزینۀ  هم استعاره و هم تشبیه وجود دارد. 7.گزینه 2

 
چراغ دو چشم: تشبیه (مانند کردن دو چشم به چراغ)؛ چراغ دوم: استعاره از چشم  

 
بررسی سایر گزینه ها:

 
» استعاره ندارد. » تشبیه و گزینۀ « گزینه هاي « و 

 
: ریگ آبداراستعاره از شر : گوهردوم استعاره از خیر / گزینۀ  گزینۀ 

 
: تشبیه (مانند کردن زلال به نوش) گزینۀ 

 
«آتش» استعاره از «تشنگی»؛ سایر گزینه ها استعاره ندارند و حذف می شوند. 8.گزینه 2

 
بررسی آرایه هاي دیگر:

 
آب و آتش: تضاد / آتش را کشتن: کنایه از رفع تشنگی /  تکرار صامت «ش»:  «واج آرایی»   

معنی بیت: بخت و اقبال پناهگاهی چون خدا را به من داد و اکنون هم به من تاج و تخت پادشاهی داده است. 9.گزینه 1
مفهوم: بخت و سعادت و حمایت الهی

مفهوم: دعوت به نیاز کردن عاشقان و توجّه به بی وفایی دنیا / مفهوم مشترك سایر ابیات با صورت سؤال: «از 10.گزینه 3

 
ماست که بر ماست» 

 
در این بیت مخاطب رستم، توس، فرمانده  سپاه ایران است و رجزخوانی جایگاهی ندارد. 11.گزینه 1

 
مفهوم مشترك: «سرعتِ حرکت» 12.گزینه 2

 
مفاهیم سایر گزینه ها:

 
) حریف خواستن / غلبه بر حریف ) قدرتمندي رستم در غلبه بر دشمنان          )شدت اندوه، غم و غصه         

 
در سایر گزینه ها استعاره نیست و حذف می شوند. 13.گزینه 1

بررسی آرایه هاي بیت:  ماه: استعاره از یار و معشوق / چشم مجاز از نظر و اندیشه (البته «ماه» هم نوعی « مجاز به علاقه
شباهت» است ولی به استعاره معروف شده است و نباید دو آرایه را به یک واژه نسبت داد.) /  سالی، حالی: جناس ناهمسان

 
(ناقص) 

استعارة نوع اوّل (مصرحه) همان مشبهٌ به است که پس از حذف مشبّه، به جاي آن می نشیند ولی استعارة نوع 14.گزینه 4
دوم (مکنیّه) مشبهٌ به حذف شده، ویژگی آن به مشبه نسبت داده می شود. به عبارت دیگر؛ اگر ویژگی یا اجزاي چیزي را به 

 
صورت خیالی و غیر حقیقی به چیزي نسبت بدهیم استعارة نوع دوم ساخته می شود.

 
بررسی گزینه ها:

 
: گل بزرگ : استعاره از خورشید ← خورشید مانند گل بزرگ است. گزینۀ 

 
: کاروان سرا استعاره از دنیا ← دنیا مانند کاروان سرا است. گزینۀ 

 
: مروارید استعاره از اشک ← اشک مانند مروارید است. گزینۀ 

: سؤالات مانند دریا (مشبه به محذوف) است ← دریا داراي موج(ویژگی مشبه به) است ← سؤال داراي موج است. گزینۀ 
(نسبت دادن ویژگی مشبه به به مشبه و حذف مشبه به) ←  سؤالات ... موج می زد.

 
مفهوم بیت: گر رنج نبري، گنج نبري / گنج نتیجۀ رنج 15.گزینه 4

مفهوم سایر گزینه ها: ذاتی بودن خوبی و بدي / بازگشت خوبی و بدي به خود انسان

 
مفهوم مشترك: حمایت خدا از انسان معتقد 16.گزینه 4

 
مفاهیم گزینه هاي دیگر:
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) عاقبت ناگوار ستیز با قوي تر از خود

 
) دعوت به ترك دشمنی در صورت دوست نبودن. (میانه روي در رفتار)

) پیروي از مشیت و خواست خدا و زندگی مطابق مشیّت الهی

 
مفهوم مشترك: محدودیت پدیده ها از نشان دادن خدا با وجود این که نشانه اي از خدا هستند. 17.گزینه 4

 
مفهوم سایر گزینه ها:

 
) تجلیّ خدا از پدیده هاي آفرینش

 
) آفرینش تمام هستی از خدا

 
) محدودیتّ درك انسان در شناخت خدا 

در بیت نخست اغراق یا عمل دور از ذهنی صورت نمی پذیرد؛ دو نیم کردن نیزه و نشستن بر اسب و 18.گزینه 1

 
برخاستن گرد هیچ کدام شگفت آور نیست.

 
اغراق در سایر ابیات:

 
: برآمدن گَرد رزم تا ابر گزینۀ 

 
: آهنین شدن زمین و به شکل آبنوس شدنِ آسمان گزینۀ 

 
: مهارت تیراندازي گردآفرید را اغراق آمیز وصف کرده است که هیچ پرنده اي از دست او جان سالم به  در نمی برد. گزینۀ 

 
ب ) مجاز (جهان: مردم جهان) 19.گزینه 1

 
الف ) اغراق

 
ج ) جناس: تیغ، تیز

 
د  ) تشبیه: ماه روي (کسی که صورتش مانند ماه است).

تکرار: باد در مصراع اول و بادِ اول در مصراع دوم  /  جناس هم سان: باد و باد (باشد)  /    کنایه: دل به باد 20.گزینه 1

 
دادن (نابود و نیست کردن) و دل را به باد سپردن /  تشخیص: آگهی دادن باد از یار سفر کرده

 
گزینه ي  ترجمه ي عبارت «سخن همچون دارو است کم آن سود می دهد و زیاد آن کشنده است.» 21.گزینه 2

 
با توجه به این ترجمه گزینه ي  صحیح می باشد.

«و لا تَسُبّوا»: دشنام ندهید / «[الآلهۀ] الذّین»: خدایانِ آن هایی را / «یَدعونَ»: فرا می خوانند / «مِن دونِ االله»: جز 22.گزینه 1

 
االله / «فَیَسُبّوا االله»: که االله را دشنام خواهند داد (مضارع را می شود حال یا آینده ترجمه کرد)

 
بررسی موارد در سایر گزینه ها:

»: به کسانی که بت می پرستند (منظور خود افراد نیست بلکه خدایان آن هاست) / (مِن دونِ) نیز ترجمه نشده گزینه ي «

 
است.

 
»: دشنام نمی دهید (فعل عبارت سؤال به صیغه ي نهی است نه نفی). گزینه ي «

 
»: ناسزا نمی گویند (فعلِ عبارت سؤال به صیغه ي مخاطب است نه غایب) / مگر (نادرست) ... گزینه ي «

 
»: «اي برادرم، آیا کودکان را به خاطر کار زشتشان ...؟!» ترجمه ي عبارت گزینه ي « 23.گزینه 3

«تندُمُ» از افعال گروه اول و به معناي «پشیمان می شوي» است، در حالی که در این جمله به فعل «تُنْدِمُ» (از گروه دوم) و به

 
معناي «پشیمان می کنی» نیاز داریم.

 
لا تَتَحرّكُ: حرکت نمی کند (در باب تفعّل است) و تُحَرِّكُ: حرکت می دهد (در باب تفعیل است) 24.گزینه 2

 
با توضیح مذکور: «چشم جغد حرکت نمی کند اما براي جبران این کمبود جغد سرش را در هر ناحیه اي حرکت می دهد.»

«تَساقَطَ» بر وزن تَفاعَلَ می باشد و صیغه ي  ماضی در باب تفاعل است. پس ضمیر مناسب، براي آن، «هُوَ» 25.گزینه 2

 
می باشد: «هُوَ تَساقَطَ»

در گزینه ي  بین ضمیر «کُما» و فعل «شَرَّفْنَ» مطابقت وجود ندارد و شکل صحیح آن «لقد شَرَّفْتُمانا» می باشد، 26.گزینه 4

 
چون ضمیر کُما آمده است.

 
: «اگر با مؤمنی همنشینی کنی، به تو سود می رساند!» ترجمه ي گزینه ي  27.گزینه 2

با دقت در این ترجمه، شکل صحیح گزینه ي  چنین است:  «إن جالسَْتمُ مؤمنینَ نفَعَُوکُمْ!» 

 
ترجمه ي جمله: «براي گناهان از خدا طلب آمرزش می کنند و چه کسی جز خدا گناهان را می آمرزد؟» 28.گزینه 1

 
فعل «یسَْتغَْفرِونَ» از مصدر  «إستغِفار» بر وزن «إستفعال» بوده که براي طلب به کار می رود.

ت ا فاعل و فعل ون تَغف ی و ت ا فعول االله ه کل زد آ یغَفرُ: / کنند زش آ طلب یسَتغَفرونَ:
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«یَسمَعون»: می شنوند/ «منادیأ»: ندا دهنده اي را/ «ینادي»: که ندا می دهد/ أن آمنوا: که ایمان بیاورید/ آمنوا: 29.گزینه 3

 
ایمان آوردند.
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) فرق گزینه ي  و  در نکره بودن «منادیاً» است که در گزینه ي   فعل«یَسْمَعُون» یعنی می شنوند (رد گزینه ي  و 
گزینه ي  به صورت معرفه «ندا دهنده» آورده شده، در صورتی که در گزینه ي  «ندا دهنده اي» نکره است.

 
مفهوم جمله چنین است: «رئیس قوم و قبیله، خدمتگزار قوم خود در مسافرت است!» 30.گزینه 3

 
»: رئیس قوم و قبیله شب و روز در خدمت قوم خودش است! گزینه ي «

 
تشریح گزینه هاي دیگر:

 
»: رئیس قوم در زندگی هر چه را که بخواهد انجام می دهد! گزینه ي «

 
»: رهبر مردم کسی است که مردم به او خدمت می کنند! گزینه ي «

 
»: آقاي مردم فقط در سفر به آن ها خدمت می کند! گزینه ي «

 
گزینه ي   قربی درست است و نیازي نیست نون وقایه بیاید. 31.گزینه 4

 
گزینه ي    یحرسنی و لا یحرسنی درست و باید با نون وقایه بیاید. 

 
گزینه ي   عرفنا درست است و آوردن نون وقایه اشتباه است. 

علیکم در این گزینه جار و مجرور است و به صورت فعل ترجمه شده (به شما واجب است) در حالی که در 32.گزینه 4

 
سایر گزینه ها حرف جر علی به صورت بر و بر روي معنا شده اند. 

«اندکی» نادرست است. ترجمه ي صحیح آیه «آنان وارد بهشت می شوند و هیچ مورد ستم واقع نمی شوند.» 33.گزینه 1

 
ترجمه ي گزینه ها: 34.گزینه 3

 
) أَجْلِسُ «می نشینم»: فعل مضارع معلوم متکلمّ وحده (اول شخص مفرد) از «جَلَسَ، یَجْلِسُ»

 
) أُجْلِسُ «می نشانم»: فعل مضارع معلوم متکلمّ وحده (اول شخص مفرد) از «أجْلَسَ، یُجْلِسُ»

 
) أُجْلِسَ «نشانده شد»: فعل ماضی مجهول مفرد مذکر غائب از «أَجْلَسَ» بر وزن «أَفْعَلَ»

) أَجْلَسَ «نشانید»: فعل ماضی معلوم مفرد مذکر غائب بر وزن «أَفْعَلَ» که مضارع آن «یُفْعِلُ» و مصدر آن «إجلاس» بر وزن

 
«إفْعال» است.

 
بررسی موارد نادرست در سایر گزینه ها: 35.گزینه 3

 
: غروبها الجمیل: غروب زیبایش (نادرستی غروب زیبا) گزینه ي 

 
: هؤلاء: اشاره به نزدیک است. (نادرستی آن دوستان) گزینه ي 

 
: هؤلاء الصّدیقات: اسم اشاره ي جمع  اسم داراي اَلْ جمع  اسم اشاره مفرد ترجمه می شود. (نادرستی این ها) گزینه ي 

ترجمۀ آیه: «بندگان خداي رحمان، آن کسانی هستند که با فروتنی بر زمین راه می روند» اشاره به تواضع 36.گزینه 2
دارد.

 
اِسْتَخْرَجَ (یَسْتَخْرِجُ): استخراج کرد، بیرون کشید 37.گزینه 3

 
تَخَرَّجَ (یَتَخَرَّجُ): دانش آموخته شد، فارغ التحصیل شد

ترجمه: خانم مدیر از پوشه ها، نام دانش آموزانی را بیرون می کشید که سال ها پیش از مدرسه فارغ التحصیل شدند (شده

 
بودند)!

: «سوف» نشانۀ زمان آینده است و با کلمۀ «أمس: دیروز» همخوانی ندارد. صورت درست آن: أمس  گزینۀ  38.گزینه 4

 
 غداً

: «أکتبوا» یک فعل امر است و در صیغۀ للمخاطبین آمده، پس ضمیر مناسب برایش «کُم» است: دروسک  گزینۀ 

 
دروسکُم

 
: «سافرتَ» یک فعل ماضی است، ولی کلمۀ «غداً» براي آینده به کار می رود: غداً  أمس گزینۀ 

 
: «الیوم» نشان از زمان حال دارد و فعل «أبعث» هم مضارع است، پس این گزینه درست است. گزینۀ 

 
«الخَلاّقُ» بر وزن «فَعّال» و اسم مبالغه به معناي «بسیار آفریننده» می باشد. 39.گزینه 3

 
ترجمۀ آیه: «و سزاي بدي، بدي اي همانند آن است.» 40.گزینه 3

 
در گزینۀ  به رها کردن گذشته و نگاه به آینده اشاره دارد.

 
می دانیم که  و  معکوس هم هستند ؛ یعنی  : 41.گزینه 4
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abbaآرایش گزینه ها نشان می دهد که باید  را برحسب  و یا  را برحسب  بدست آوریم .
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نقطه ي  روي دایره ي مثلثاتی قرار دارد، هرگاه طول آن برابر   و عرض آن برابر با   باشد؛ 42.گزینه 4

 
یعنی مختصات آن به فرم   باشد؛ در نتیجه باید بین طول و عرض آن رابطه ي   برقرار باشد.

 
علاوه بر آن در ربع چهارم دایره ي مثلثاتی، سینوس منفی و کسینوس مثبت است.

 
با شرایط فوق، از بین گزینه ها فقط گزینه  ي چهارم در شرایط مسئله صدق می کند.

43.گزینه 3

 

 
44.گزینه 3

 
شکل را چنین تکمیل می کنیم:

 

 

 
 

α
β

BA

O

720 720

CD

 
مسافت طی شده:  

45.گزینه 2

ها می سازد:  زاو�ه ای که با محور 

 
 شیب  

 
ها  می شود؛ پس: اگر این خط را  در جهت مثبت دوران دهیم، زاویه ي آن با جهت مثبت محور 

 شیب جدید
از: عبارتست محور با خط تلاقی نقطهي طرفی از
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αsin2
α(1− α)cos2 sin2

αsin2

= α× = × 5a = 10cos2 αcos2
αsin2

2
α

tan θ = :
ضلع مقابل
ضلع مجاور

در هر مثلث قائم الزاویه

: tanα = 0٫3OAD
Δ

⇒ = 0٫3 ⇒ OD = = 2400
720
OD

720
0٫3

: tan β = 0٫4 ⇒ = 0٫4OBC
Δ 720

OC

⇒ OC = = 1800
720
0٫4

⇒ AB = OD−OC = 2400 − 1800 = 600

x ها می سازد1) شیب هر خط برابر است با تانژانت زاویه اي که آن خط با جهت مثبت محور

y− = m(x− ) m (2y0 x0 می گذرد عبارتست از
∣

∣
∣
x0
y0

معادله ي خطی که با شیب  از نقطه ي

x= 1 ⇒ tanα = 1 ⇒ α = 45
∘

y = x+ 1 ⇒

15
∘

x60
∘

= tan =60
∘

3
−−

√
y = x+ 1x
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پس معادله ي خط جدید می شود:

46.گزینه 1

 
 

 

 

 

 

 

47.گزینه 1

 
 و بیشترین مقدار خود را اختیار کرده اند.

 
 

 
محدوده ي   را به صورت زیر تعیین می کنیم: 48.گزینه 4

y = 0 ⇒ x+ 1 = 0 ⇒ x = 1 ⇒ A
∣
∣
∣
−1

0

y− 0 = (x+ 1) ⇒ y = x+3
−−

√ 3
−−

√ 3
−−

√

=xm
−−−√n xmp− −−−√np

=
×+ 26−−√

− −−−−−
√3 10 − 4 6−−√

− −−−−−−−
√6

2 4−−√3
− −−−

√5

×( + 2)6−−√ 2− −−−−−−−
√6 10 − 4 6−−√

− −−−−−−−
√6

× 423− −−−−
√3
− −−−−−−

√5

= =
×6 + 4 + 4 6−−√

− −−−−−−−−−
√6 10 − 4 6−−√

− −−−−−−−
√6

×23 22− −−−−−
√3
− −−−−−−−

√5

×10 + 4 6−−√
− −−−−−−−

√6 10 − 4 6−−√
− −−−−−−−

√6

25−−√3
− −−−

√5

= = =
−102

(4 )6−−√ 2− −−−−−−−−−−
√6

2
5
3

−−−
√5

100 − 96− −−−−−−√6

2

5
3
5

4−−√6

2
1
3

= = = 1
22−−√6

2
1
3

2
1
3

2
1
3

cos θ sin θ1است
––

برابر با و بیشترین مقدار

sinα ⇒ { sinα = 1
cos β = 1

cos β3 sinα+ 2 cos β = 5 ⇒

⇒ { α+ α = 1 ⇒ + co α ⇒ α = 0 ⇒ cosα = 0sin2 cos2 12
s2 cos2

β+ β = 1 ⇒ β+ = 1 ⇒ β = 0 ⇒ sin β = 0sin2 cos2 sin2 12
sin2

β+ β = + = 0sin2 cos2 02 02
sinα cosα

= 1 + 2 sinα cosα ⇒ 1 + 2 sinα cosα ≥ 0 ⇒ 2 sinα cosα ≥ −1 ⇒ sinα cosα ≥inα+ cosα)2
 نامنفی

1
2

= 1 − 2 sinα cosα ⇒ 1 − 2 sinα cosα ≥ 0 ⇒ 2 sinα cosα ≤ 1 ⇒ sinα cosα ≤(sinα− cosα)2
  

نامنفی

1
2



(∗)پس در حالت کلی داریم:          − ≤ sinα cosα ≤
1
2

1
2
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اما  در ربع چهارم است؛پس  منفی و   مثبت است؛در نتیجه  خواهدبود.بنابراین رابطه ي  به 

 
صورت    در می آید و از میان گزینه ها فقط گزینه ي  در این شرایط صدق می کند.

 
خط تقارن سهمی، خطی است که از رأس می گذرد. 49.گزینه 1

 
نقاط هم عرض بر روي سهمی، نسبت به خط تقارن، قرینه ي یکدیگرند.

) هم عرض هستند. پس خط تقارن از وسط این دو نقطه عبور می کند. و معادله ي آن به ) و ( و  دو نقطه ي ( و 

 
» خواهد بود: صورت «میانگین طول ها 

ها عبور می کند (یعنی عرض آن صفر می شود) و علامت عرض هاي آن از  خط مذکور در  از محور  50.گزینه 4

 
به  تغییر میکند. پس جدول تعیین علامت آن بصورت زیر خواهد بود:

x 2

y

ها ریشه ي نمودار داده شده، نمودار یک سهمی است که رو به پایین است ( ) و در برخورد با محور  51.گزینه 4

 
مضاعف دارد  در میان گزینه ها فقط گزینه ي  این شرایط را دارد:

 

دقت : از آن جا که طول راس سهمی برابر با  است و در نمودار داده شده طول رأس یک عدد مثبت است،

 
داریم:

 
به همین دلیل از بین گزینه هاي  و  که فقط در علامت  اختلاف دارند، گزینه ي  را برگزیدیم.

 
می دانیم:  52.گزینه 3

 
شکل زیر را براي مسیر موشک تشکیل می دهیم.

30°

30°
2000

C

BA

 
مطابق شکل، مسافتی که موشک طی می کند تا به زمین برخورد کند، برابر طول  است؛ و  وتر مثلث قائم الزاویه ي 
، سینوس است، چون هم ضلع روبرو به آن معلوم است و هم طول  است. پس نسبت مثلثاتی مناسب براي زاویه ي 

 
وتر را وارد محاسبات می کند:

53.گزینه 2
 می 

 
دانیم:

)  و   ،  (که در صورت زوج بودن 

 

αsinαcosαsinα cosα∗

− ≤ sinα cosα ≤ 01
2

4

41−43
x =

x = ⇒ x = 13 + (−1)
2

x = 2x–
+

a < 0x

(Δ = 0)4

y = − + 2 x− 2 → {x2 2
−−

√
a = −1 → a < 0

Δ = − 4(−1) × (−2) = 8 − 8 = 0(2 )2−−√ 2

x = −
b

2a

− > 0 b > 0b

2a
− →−−
a<0

24b4

طول ضلع مقابل
طول وتر

در هر مثلث قائم الزاویه، سینوس هر زاویه ي حاده برابر است با

است.
1
2

برابر با 30∘ سینوس زاویۀ

BCBC

ABCB

sinB = ⇒ sin = ⇒ = ⇒ BC = 4000AC

BC
30∘ 2000

BC

1
2

2000
BC

na > 0= a( )a−−√n
n

= {an
−−−√n

|a| زوج n

a فرد n



 
2راه اول: با توجه به کادر، گزینۀ  صحیح است.
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راه دوم: مثال نقض:

 

54.گزینه 1

 می 

 
 دانیم:

هاي منفی تعریف نمی شود و    براي 

 
: با توجه به صورت سؤال،  تعریف شده است بنابراین 

 
می دانیم:  55.گزینه 2

 

 

 

 

 
چون در فرض مسئله مقدار  داده شده است ، صورت و مخرج را بر  تقسیم می کنیم تا  56.گزینه 3

 
بدست آید :

 
 

 
57.گزینه 3

 

 
در ربع سوم،  منفی است. پس:

a = −4 , n = 2 :
⎧

⎩⎨
⎪

⎪
= |−4| = 4(−4)2

− −−−−
√2

:( )−4−−−√2 2 تعریف نشده

x−−√x= |x| = {x2−−√ x

−x

x ≥ 0
x < 0

−x−−−√x < 0

x − |x| = − × = −−x−−−√ = ===
x<0

−x−−−√ x2−−√ −x−−−√ −x3− −−−
√

θ+ θ = 1 , 1 + θ =sin2 cos2 tan2 1
θcos2

90 < α < 180 → {sinα > 0 , cosα < ربع دوم0

= 1 + θ ⇒ = 1 + = =
1

θcos2
tan2 1

θcos2
9

16
16 + 9

16
25
16

θ = ⇒ cos θ = ± cos θ =cos2
16
25

4
5
− →−−−−−

αربع سوم −4
5

θ+ θ = 1 ⇒ θ = 1 − θ = 1 − ( = 1 − =sin2 cos2 sin2 cos2
−4
5

)2 16
25

9
25

θ = ⇒ sin θ = ± sin θ =sin2 9
25

3
5
− →−−−−−

αربع سوم 3
5

cos θ− sin θ = − =
−4
5

3
5

−7
5

tan xcos xtan x

4 cos x− sin x

sin x+ cos x
= =====
÷ cos x 4 −cos x

cos x
sin x
cos x

+sin x
cos x

cos x
cos x

= = = = 2
4 − tan x

tan x+ 1

4 −
2
3

+ 12
3

10
3
5
3

1 + x =tan2 1
xcos2

A = × sin x = × sin x = × sin x = × sin x
1 + xtan2

xtan2

− −−−−−−−−

√
1

xcos2
xsin2
xcos2

− −−−−−

⎷


1

xsin2

− −−−−

√
1

| sin x|

sin x

A = × sin x = −1
1

− sin x
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58.گزینه 1

 
 

 
 

 
نکته: هر دور دایرة مثلثاتی برابر  رادیان است. 59.گزینه 3

 

3π A

17π
5 3π π+ 2

 
   

، ) به اندازة یک و نیم دور به علاوة  رادیان حرکت کرده ایم. با توجه به اینکه  بنابراین از مبدأ (نقطۀ 

، بنابراین زاویۀ  در ربع سوم دایرة مثلثاتی قرار دارد. پس 

 
ابتدا زوایا باید برحسب یک واحد نوشته شوند، می توان  را برحسب رادیان بازنویسی کرد: 60.گزینه 2

  

 
مجموع زوایاي داخلی مثلث برابر  رادیان است:

  

 
براي حل سوال می توان از این نکته بهره برد که هرگاه دو زاویه متمم باشند  با  برابر است: 61.گزینه 3

  

 
اما براي ساده کردن مخرج به شکل زیر عمل می نماییم:

  

 
عبارت اصلی را جایگذاري می نماییم.

  

 
براي حل سوال کمان ها را طوري بازنویسی می نماییم که  آن ها تولید شود. 62.گزینه 4

  

  
  

  

 
ابتدا تک تک نسبت ها را ساده می نماییم: 63.گزینه 1

=
2 sin + 3 sin250∘ 340∘

cos − 4 cos200∘ 430∘
2 sin( − )+ 3 sin( − )270∘ 20∘ 360∘ 20∘

cos( + )− 4 cos( + )180∘ 20∘ 360∘ 70∘

= =
−2 cos − 3 sin20∘ 20∘

− cos − 4 cos20∘ 70∘
−2 cos − 3 sin20∘ 20∘

− cos − 4 sin20∘ 20∘

= = = == ======
÷ cos 20∘ −2 − 3 tan 20∘

−1 − 4 tan 20∘
−2 − 3(0٫4)
−1 − 4(0٫4)

−3٫2
−2٫6

32
26

16
13

2π

= 3π+ = + +
17π

5
2π
5

2π
↓

یک دور

π

نیم دور
↑ 2π

5

A
2π
5

0 < <
2π
5

π

2

3π < 3π+ < 3π+
2π
5

π

2
17π

5
15∘

= → = → R =
D

180∘
R

π

15∘

180∘
R

π

π

12
π

+ + = π → + + = π → = π− − → =Â B̂ Ĉ
2π
3

π

12
Ĉ Ĉ

2π
3

π

12
Ĉ

π

4
sinαcos β

( + x) + ( − x) = 90 → cos( − x) = sin( + x)25∘ 65∘ 65∘ 25∘

cot( + x) = cot( + + x) = − tan(x+ )115∘ 90∘ 25∘ 25∘

= = −1
( + x) + ( + x)cos2 25∘ sin2 25∘

cot( + x) × (− tan( + x))25∘ 25∘
1
−1
x+ y

tan(5x+ 4y) = tan(4x+ 4y+ x) = tan(4(x+ y) + x) = tan(4( ) + x)π
4

= tan(π+ x) = tan(x)
tan(3x+ 2y) = tan(2x+ 2y+ x) = tan(2(x+ y) + x) =

tan(2( ) + x) = tan( + x) = − cot(x)
π

4
π

2
A = (tan x)(− cot x) = −1

sin( ) = sin( + ) = sin( ) =405∘ 360∘ 45∘ 45∘
2−−√

2
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پس مقدار نهایی برابر است با:                            

 
با توجه به نمودار  می باشد، پس: 64.گزینه 1

 

 
در بازة  بیشترین مقدار  برابر یک  می باشد. از طرفی بیشترین مقدار تابع در این بازه  می باشد.

 
 

ابتدا باید بررسی نماییم بین کمان ها رابطۀ خاصی وجود دارد یا نه. بدین منظور اول از خاصیت  65.گزینه 1

 
 استفاده می نماییم.

 
حال مجموع کمان ها برابر  می باشد، یعنی کمان ها متمم یکدیگر هستند پس داریم:

*فاصله ي بین مولکول ها در جامد و مایع تقریباً یکسان و در گازها حدود  برابر آن ها است. اما این 66.گزینه 3
موضوع ربطی به پدیده ي پخش که در اینجا مورد توجه است ندارد (گزینه هاي  و  نادرست هستند.) 

*پخش شدن مولکول هاي جوهر در آب نشانه ي این است که مولکول هاي آب به اطراف حرکت می کنند و در اثر برخورد
آن ها به مولکول هاي جوهر آن ها را به اطراف حرکت می دهند.

فشار در نقطه هم تراز یک مایع ساکن یکسان است، بناربراین: 67.گزینه 1

 
فشار  سانتی متر مایع + فشار هوا = فشار گاز
 

فشار  سانتی متر مایع = فشار هوا – فشار گاز = فشار پیمانه ای

 
 با توجه به رابطه  ارتفاع مایع را به معادل جیوه آن تبدیل می کنیم:

 
A B

 
ابتدا به کمک رابطه ي  ارتفاع مایع اضافه شده را محاسبه می کنیم: 68.گزینه 1

 

A B
h1

h2

h
( )1

 
اکنون با توجه به وضعیت جدید مایعات در لوله ها داریم:

) در دو طرف هم تراز بوده، سپس سطح مایع در شاخه ي ) در دو شاخه می توان گفت، مایع ( در مورد اختلاف سطح مایع (

 
سمت راست به اندازه ي   بالا رفته و در شاخه ي سمت چپ   پایین رفته است به طوري که:

 

 
یعنی سطح مایع در شاخه ي سمت راست  سانتی متر بالا رفته است:

cos(− ) = cos( ) = cos( ) = cos(2π+ ) =
7π
3

7π
3

6π+ π

3
π

3

cos( ) =
π

3
1
2

A = × =
2−−√

2
1
2

2−−√

4
f (0) = 1

f (x) = a sin x+ b → f (0) = a sin(0) + b = 1 → b = 1
[0, π]sin x4

f (x) = a sin x+ 1 a (1) + 1 = 4 → a = 3− →−−−−−−−−−
max(sin x)=1

+ = + 1 = 10a2 b2 32

cos(−α) = cos(α)

cos(α− ) = cos( −α)70∘ 70∘

90∘

cos( −α) = sin(α+ ) =70∘ 20∘ 3
5

10
12

=PA PB
90

90
( = )ρ1h1 ρ2h2

= ⇒ 1٫35 × 90 = 13٫5 ⇒ = 9 cmρ1h1 ρ2h2 hHg hHg
V = Ah

= ⇒ 2000 = 40 ⇒ = 50cmV2 A2h2 h2 h2

= ⇒ = ⇒ 0٫7 × 50 = 1٫4 ⇒ = 25cmPA PB ρ2h2 ρ1h1 h1 h1
11
x1x2

{ ⇒ = 20cm
+ = ⇒ + = 25x1 x2 h1 x1 x2

= ⇒ 4 =A1x1 A2x2 x2 x1
x1

20
h = 100 + 20 = 120cm
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با توجه به وضعیت تعادل جدید دو مایع در لوله  شکل و یکسان بودن منشا نقاط هم تراز  و  داریم: 69.گزینه 4
 

 
 

H
18 h 2h 1=

ρ
1

ρ
2

NM

اگر سطح مایع اولیه در شاخه ي سمت چپ به مقدار  پایین برود، سطح مایع سمت راست به اندازه ي  بالا می رود به

 
طوري که:

 
اختلاف فشار بین دو نقطه درون یک مایع ساکن از رابطه ي  محاسبه می شود، پس داریم: 70.گزینه 4

 

بنابراین داریم: 

فشار ناشی از مایع از رابطه ي  به دست می آید، بنابراین داریم: 71.گزینه 1

نیروي وارد بر میز برابر وزن مایع است، پس:

 
ابتدا ارتفاع ستون هر یک از مایع ها را محاسبه می کنیم: 72.گزینه 2

 
بنابراین فشار وارد بر کف ظرف برابر است با:

 

 
فشار در نقاط هم تراز یک مایع ساکن مانند  و  یکسان است، پس می توان نوشت: 73.گزینه 4

 

 
 

h

فشارصفر

BA

 
ابتدا از روي نیروي وارد بر ته لوله فشار وارد بر ته لوله را محاسبه می کنیم: 74.گزینه 4

UMN

= ⇒ + g = + gPM PN P0 ρ1 h1 P0 ρ2 h2
⇒ = ⇒ 18 × 1 = 2 × ⇒ = 9 cmρ1h1 ρ2h2 h2 h2

x1x2

{ ⇒ { ⇒ = 6cm , = 3cm ⇒ H = 60 + 3 = 63 cm
+ =x1 x2 h2

=A1x1 A2x2
+ = 9x1 x2
= 2x1 x2

x1 x2

ΔP = ρgΔh

(1)}⇒ 0٫2 g = 4 × 0٫2 g ⇒ = 4
− = gΔ = 0٫2 gPD PC ρ2 hCD ρ2
− = gΔ = 0٫2 gPB PA ρ1 hAB ρ1

ρ2 ρ1 ρ2 ρ1

− = gΔ + gΔ = 0٫1 g+ 0٫1 g 0٫4 g+ 0٫1 g = 0٫5 gPC PB ρ2 h2 ρ1 h1 ρ2 ρ1 −→−
(1)

ρ1 ρ1 ρ1

= =
−PC PB

−PB PA

0٫5 gρ1
0٫2 gρ1

5
2

P = ρgh

P = ρgh ⇒ = ⇒ = =
P2
P1

h2
h1

P2
P1

60
90

2
3

W = mg = ρV g = = = 1− →−−−−
=P1 P2 W2

W1
V2
V1

50 × 30 × 60
90 × 25 × 40

V = Ah ⇒

⎧

⎩
⎨
⎪⎪

⎪⎪

= (πr ) ⇒ 5 × = 3 × × × ⇒ = mVA 2
A

hA 10−3 52 10−4
hA hA

2
3

= (πr ) ⇒ 15 × = 3 × × × ⇒ = 2mVB 2
B

hB 10−3 52 10−4
hB hB

P = + + = + (1٫2 × × 10 × )+ (1٫6 × × 10 × 2)P0 (ρgh)A (ρgh)B 105 103 2
3

103

= + 0٫8 × + 3٫2 × ⇒ P = 14 × = 1٫4 × Pa105 104 104 104 105
AB

= ⇒ ρgh+ = ⇒ 1٫2 × × 10 × hPA PB Pخلأ
0

P0 103

= 9٫6 × ⇒ h = 8m104

F = PA ⇒ = = 13600PaPته لوله
4٫08N

3 × 1 −4 2



 
cmHgاکنون این فشار را برحسب  به دست می آوریم:
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حال می توان پس از محاسبه ي ارتفاع عمودي ستون جیوه از روي یکسان بودن فشار در نقاط هم تراز فشار هواي محیط را به 

 
دست آورد.

300
130

cm
h

AB

 

 

 
 

 
در مقایسه ي نیروي شناوري  و نیروي وزن  می توان به حالت هاي زیر اشاره کرد: 75.گزینه 2

 
): شناوري  بخشی از جسم وارد شاره شده است. شماره ي (

 
): غوطه وري  جسم به طور کامل وارد شاره شده است. شماره ي (

 
): فرو رفتن  شماره ي (

 
): بالا رفتن  شماره ي (

بنابراین در مورد توپ پلاستیکی  و در مورد گلوله ي فلزي  است.
اگر لوله موئین شیشه اي و تمیز را وارد یک ظرف آب کنیم، آب در لوله موئین بالا می رود و سطح آن بالاتر 76.گزینه 2

 
از سطح آب ظرف قرار می گیرد.

همچنین هرچه قطر لوله موئین کمتر باشد ارتفاع ستون آب در ان بیشتر است. افزون بر این ها سطح اب در بالاي لوله هاي
موئین فرو رفته است.

نوشیدن نوشابه (یا دیگر نوشیدنی ها) با نی، به دلیل اختلاف فشار ایجاد شده بین داخلِ نی با سطح آزاد 77.گزینه 2
نوشیدنی است.

 
به بررسی تک تک گزینه ها می پردازیم: 78.گزینه 3

): بنابر رابطه ي   می توان نتیجه گرفت با افزایش عمق از سطح شاره، فشار ناشی از بررسی گزینه ي (

 
شاره نیز افزایش می یابد، پس این گزینه «درست» است.

): طبق رابطه ي   می توان نتیجه گرفت، با افزایش عمق (افزایش فشار) نیروي وارد بر یک بررسی گزینه ي (

 
مساحت مشخص   افزایش می یابد، پس این گزینه «درست» است.

): وقتی شاره اي ساکن است، به هر سطحی که با آن در تماس باشد، مانند جداره ي یک ظرف یا سطح بررسی گزینه ي (

 
جسمی که در شاره غوطه ور است، نیروي عمود وارد می کند. پس این گزینه «نادرست» است.

): با افزایش فشار بر سطح مایع، تندي آب خارج شده از هر سوراخ افزایش می یابد، این مطلب باتوجه به بررسی گزینه ي (

 
مسیر خروج آب در شکل مشخص است. پس این گزینه «درست» است.

 
79.گزینه 3 باتوجه به معادله ي پیوستگی براي شاره ي تراکم ناپذیر به راحتی می توان نوشت:

 

 

 
شرط تعادل گرمایی سه جسم با یکدیگر به صورت   است، پس می توان نوشت: 80.گزینه 4

 
 

P = ⇒ 13600 = 13٫6 × × 10 × h ⇒ h = 0٫1m = 10cm ⇒ = 10cmHg(ρgh)جیوه 103
Pته لوله

sin = ⇒ h = × 130cm = 65cm30∘ h

130cm
1
2

= ⇒ = +PA PB Pهوا Pستون جیوه Pته لوله
⇒ = 65cmHg+ 10cmHg ⇒ = 75cmHgP0 P0

( )Fb(W )

1⇐ = W ⇔Fb

2⇐ = W ⇔Fb

3< W ⇔Fb

4> W ⇔Fb
> gFb1 m1< gFb2 m2

1= ρgh+P2 P1

2F = P ⋅A

(1٫0c )m2
3

4

= ⇒ ( ) = ( ) ⇒ =A1v1 A2v2 π r
2
1 v1 π r

2
2 v2 (0٫5cm)

2
v1 (0٫2mm)

2
v2

⇒ (25 × ) = (4 × )(15 ) ⇒ = ⇒ = ( )10−6
m2 v1 10−8

m2 m

s
v1

15
625

m

s
v1

15
625

m

s

100cm
1m

= 2٫4 cm

s

نکته: توجه داشته باشید، در این سوال رعایت تبدیل واحدها ضروري و مهمترین نکته در حل سوال است.
+ + = 0Q1 Q2 Q3

+ + = 0 ⇒ ( − )+ ( − )+ ( − ) = 0Q1 Q2 Q3 m1c1 θe θ1 m2c2 θe θ2 m3c3 θe θ3

⇒ = =θe
+ +m1c1θ1 m2c2θ2 m3c3θ3
+ +m1c1 m2c2 m3c3

− →−−−−−−−−−−−−−−−
براي هر سه جسم یکسان باشد

C=mcاگر
θe

( + + )m1c1 θ1 θ2 θ3
3m1c1
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پس اگر ظرفیت گرمایی   سه جسم یکسان باشد، الزاماً به رابطه ي خواسته شده براي دماي تعادل می رسیم.

 
براي پیدا کردن گزینه ي درست به بررسی تک تک گزینه ها می پردازیم: 81.گزینه 4

): باتوجه به جدول  -  کتاب درسی می توان نتیجه گرفت با افزایش دماي آب، گرماي نهان تبخیر که بررسی گزینه ي (

 
همان گرماي لازم براي تبخیر یکاي جرم آب است، کاهش می یابد. پس این گزینه «درست» است.

بررسی گزینه ي (2): تجربه نشان می دهد آهنگ تبخیر سطحی عواملی مانند دما و مساحت سطح مایع بستگی دارد و

 
افزایش این دو عامل باعث افزایش آهنگ تبخیر سطحی آب می شود. پس این گزینه «درست» است.

): تا پیش از رسیدن به نقطه ي جوش مایع، تبخیر به طور پیوسته از سطح مایع رخ می دهد. این پدیده را بررسی گزینه ي (

 
تبخیر سطحی می نامند. پس این گزینه «درست» است.

): هرچه دماي آب افزایش یابد، مولکول هاي بیشتري می توانند به انرژي لازم براي جدا شدن از سطح بررسی گزینه ي (

 
آب (تبخیر سطحی) برسند. پس این گزینه «نا درست» است.

اگر مساحت اولیه جسم   و افزایش دما   باشد، افزایش مساحتی به اندازه ي   پیدا می کند که از 82.گزینه 1

 
رابطه ي زیر قابل محاسبه است:

 

 
پس دماي نهایی برابر است با:

 
باتوجه به روابط گرماي نهان تبخیر و ذوب و توان می توان نوشت: 83.گزینه 2

چون آب تراکم ناپذیر است، آهنگ جریان شاره در هر قسمت از لوله با سایر قسمت هاي آن یکسان است. 84.گزینه 3
به همین دلیل اگر در هر ثانیه  لیتر آب از هر مقطع از قسمت  عبور کند، در همین مدت  لیتر آب از هر مقطع از

قسمت  نیز عبور خواهد کرد.
هر جسم در هر دمایی تابش الکترومغناطیس گسیل می کند و به همین دلیل به این نوع تابش، تابش گرمایی 85.گزینه 4

می گویند. تابش گرمایی در دماهاي زیر حدود   عمدتاً به صورت تابش فروسرخ است که نامرئی است.

 
می دانیم اگر جسم گرما از دست بدهد، به صورت منفی محاسبه می شود: 86.گزینه 2

87.گزینه 4

 
 

R2

R1

 
وجود حفرة تأثیري در حل سوال ندارد. 88.گزینه 1

⇒ =θe
+ +θ1 θ2 θ3

3
(C = mc)

145

3

4

A1ΔTΔA

ΔA = 2α ΔT ⇒ 0٫01 × = 2 × 2 × × 5 × ×ΔT ⇒ ΔT = 5KA1 10−6 10−6 10−4

ΔT = Δθ = − ⇒ 5 = − 50 ⇒ = Cθ2 θ1 θ2 θ2 55∘

⇒ =

⎧

⎩
⎨
⎪⎪⎪

⎪⎪⎪

= mQV LV

= mQF LF

=P
¯¯̄̄ Q

Δt

⎧

⎩
⎨
⎪

⎪

m = ΔLV P̄̄̄̄ tتبخیر
m = ΔLF P̄̄̄̄ tذوب

− →−−−−−−−
تقسیم دو رابطه LV

LF

Δtتبخیر
Δtذوب

⇒ = = = 6٫59 ≃ 6٫6LV

LF

3800 − 1000
450 − 25

2800
225

3A3
B

C500∘

Q = +Qآب Qانجماد

−75000 = m× 4200 × (0 − 10) −m× 334000 ⇒ m = kg = 0٫2kg
75

376

Δ = αΔθ ⇒ 0٫020 = 10٫0 ×α× 80 ⇒ α = 25٫0 ×R2 R2 10−6
K−1

= = ⇒ = ⇒ ΔR = 0٫024cm
ΔR2
ΔR1

αΔθR2
αΔθR1

R2
R1

0٫020
ΔR1

10
12

OA = × 20cm = 28cm2
−−

√

ΔL = α ΔT ⇒ ΔL = 2 × × 28 × 200 = 0٫112cmL1 10−5

⇒ − 28 = 0٫112 ⇒ = 28٫112cmL2 L2
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با توجه به نمودار، دماي جسم ابتدا افزایش می یابد تا به نقطۀ ذوب برسد و سپس در دماي ثابت، فرآیند 89.گزینه 3

 
ذوب در فاصلۀ زمانی  تا  اتفاق می افتد.

 

90.گزینه 3

 

 

 

 

یاخته هاي ترشح کننده ي عامل داخلی، یاخته هاي کناري هستند که کلریدریک اسید نیز ترشح می کنند. 91.گزینه 4
کلریدریک اسید در تبدیل پپسینوژن به پپسین نقش دارد و پپسین نیز براي گوارش رشته هاي کلاژن بافت پیوندي درون

 
گوشت لازم است.

 
بررسی سایر گزینه ها:

 
»: هر دو سبب شل شدن بنداره ي انتهاي مري می شوند. گزینه ي «

»: حفاظت دیواره ي مري نسبت به معده کم تر است یعنی ضخامت لایه ي مخاطی در مري کم تر از معده است گزینه ي «

 
وگرنه هر دو یاخته بدون وجود ماده ي مخاطی در برابر اسید آسیب پذیرند.

»: معده بخش کیسه اي شکل لوله گوارش است که ورود غذا (نه کیموس) به آن، موجب باز شدن چین خوردگی  گزینه ي «

 
هاي دیواره ي آن می شود.

 
تنها مورد (الف) صحیح است. 92.گزینه 2

 
بررسی سایر موارد:

 
الف) درست - برخی یاخته هاي غدد معده با ترشح ماده ي مخاطی زیاد در شکل گیري لایه ي ژله اي چسبناك نقش دارند.

 
ب) نادرست - یاخته هاي غدد معده بی کربنات ترشح نمی کنند.

 
ج) نادرست - جذب ویتامین  در روده ي باریک است (نه در غدد معده)

آنزیم هاي لوزالمعده (تریپسین و آمیلاز) و آنزیم هاي یاخته هاي روده ي باریک هم در گوارش پروتئین ها و 93.گزینه 3
هم در گوارش کربوهیدرات ها نقش دارند.

 
صفاق ازجنس لایه ي بیرونی است. 94.گزینه 2

 
): بافت چربی فقط در لایه ي بیرونی لوله گوارشی دیده می شود. گزینه (

 
): لایه ماهیچه اي در ابتداي مري از یاخته هاي ماهیچه اي مخطط است. گزینه (

): لایه بیرونی در ساختار خود می تواند بافت پوششی داشته باشدولی لایه زیر مخاطی در سطح خود بافت پوششی گزینه (

 
ندارد.

 
): در ساختار لایه ي بیرونی رگ خونی دیده می شود. گزینه (

، بین مونوساکاریدهاي یک دي ساکارید (لاکتوز) پل باتوجه به شکل  - الف کتاب درسی در صفحه ي  95.گزینه 1

 
اکسیژنی وجود  دارد.

 
بررسی سایر گزینه ها:

t1t2

}⇒ = × cΔθ }⇒ − = ×
= mcΔθQ1
= PQ1 t1

t1
m

P

= mQ2 LF

= P ( − )Q2 t2 t1
t2 t1

m

P
LF

= ⇒ − 1 = = ⇒ = ⇒ = ⇒ = 50s , = 30s
−t2 t1
t1

LF

cΔθ

t2
t1

26000
130 × 300

2
3

t2
t1

5
3

t1
3
5
t2 t2 t1

− C C C C20∘ یخ −→−
Q1

0∘ یخ 0∘ یخ −→−
Q2

0∘ آب

= mcΔθ = 40 × × 2100 × 20 = 1680JQ1 10−3

= = × 334000Q2 m′LF m′

= + ⇒ 8360 = 1680 + ⇒ = 6680JQگرماي داده شده به یخ Q1 Q2 Q2 Q2

⇒ 6680 = × 334000 ⇒ = = 0٫02kg = 20gm′ m′ 6680
334000

1
2

3

B12

1
2
3

4
2435



): آنزیم هاي تجزیه کننده ي دي ساکاریدها (نظیر ساکارز) در سطح غشاي این یاخته ها قراردارند نه درمیان یاخته گزینه (

 
(سیتوپلاسم)

2



مخاط

زیرمخاط
غدهترشحی

غضروف
پیوندي الیه

مري

ماهیچه
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): گوارش چربی ها بیشتر در اثرفعالیت لیپاز پانکراسی است. گزینه (

): پروتئازهاي پانکراس پیوند بین کربن و نیتروژن در  را می شکند که بین  و  پیوند  دوگانه قرار    گزینه (

 
ندارد.

 
فقط گزینه (د) درست است. 96.گزینه 1

 
الف) نادرست - حرکات کرمی شکل موقع استفراغ وارونه می شوند.

 
ب) نادرست - در روده ي باریک ماهیچه هاي ارادي نداریم.

 
ج) نادرست - انقباض هاي گرسنگی، مربوط به حرکات کرمی  شکل معده است، نه روده ي باریک.

موارد «ب»، «ج» و «و» عبارت را به درستی تکمیل می  97.گزینه 3

 
کند.بررسی سایر گزینه ها:

الف- دیواره ناي، حلقه هاي غضروفی (متعلق به بافت پیوندي) شبیه به نعل

 
اسب یا حرف  دارد که مجراي ناي را همیشه باز نگه می دارد.

د- در ساختار دیواره ي ناي لایه ي پیوندي در تماس مستقیم با غضروف که

 
هر دو متعلق به بافت پیوندي هستند، قرار دارد.

 

ماده اي به نام عامل سطح فعال بعضی از یاخته هاي حبابک ها ترشح می شود که در مجاورت آن ها درشت  98.گزینه 4

 
خوارها حضور دارند. درشت خوارها توانایی حرکت و بیگانه خواري دارند.

 
بررسی موارد در سایر گزینه ها:

 
) بافت پوششی مري برخلاف مویرگ و حبابک از نوع سنگفرشی چند لایه می باشد. گزینه ي 

) مخاط مژك دار در نایژك مبادله اي به پایان می رسد. بنابراین کیسه هاي حبابکی، ساز و کار دیگري براي مقابله گزینه ي 

 
با ناخالصی هاي هوا دارند.

) غشاي پایه از جنس رشته هاي پروتئینی و گلیکوپروتئینی بوده و یاخته نمی باشند. گزینه ي 

 
مهره داران دو نوع ساز و کارمتفاوت در تهویه دارند پمپ فشار مثبت و ساز و کار فشار منفی. 99.گزینه 2

 
بررسی موارد در سایر گزینه ها:

) جانورانی که از طریق انتشار، گازهاي تنفسی را بین یاخته و محیط مبادله می کنند هم تک یاخته هستند (مانند گزینه ي 

 
پارامسی) و هم پریاخته هستند (مانند کرم هاي پهن، هیدر آب شیرین)

 
) در کرم خاکی، تنفس پوستی وجود دارد ولی کرم خاکی بی مهره است. گزینه ي  

) جهت جریان هوا درون شش ها در پرندگان یک طرفه است، در مرحله ي دم بیش تر هواي دمیده شده به کیسه  گزینه ي  
هاي هوادار عقبی می رود.

افزایش آب میان یاخته اي باعث خیز می شود. عوامل به وجود آورنده ي خیز: کمبود پروتئین هاي پلاسما، 100.گزینه 3
افزایش مصرف نمک و مصرف کم مایعات، عدم ورود مایع بین یاخته اي به درون رگ هاي لنف می باشد. پروتئین هاي

پلاسما، فشار اسمزي پلاسما را بالا برده و مانع خیز می شود.
مولکول هایی مثل گلوکز، یون هاي سدیم و پتاسیم از طریق منافذ مویرگ ها و مولکول هاي  ،  و 101.گزینه 2

اوره از غشاي یاخته هاي دیواره هاي مویرگ ها منتشر می شوند.

 
بررسی سایر گزینه ها: 102.گزینه 3

): (الف) پرده داخلی جنب است که از بافت پیوندي ساخته شده است و صفاق نیز داراي بافت پیوندي سست گزینه ي (

 
است.

 
): (ج) بافت استخوانی (نوعی بافت پیوندي) است. گزینه ي (

 
): (ب) ماهیچه بین دنده ي است. ماهیچه دیافراگم در تنفس آرام و طبیعی نقش اصلی دارد. گزینه ي (

): (د) فضاي جنب است که از مایع پرشده است. گزینه ي (
نقطه ي (الف) که روي نمودار نشان داده شده، در مرحله انقباض بطن است، دراین مرحله، دریچه هاي 103.گزینه 1

دهلیزي - بطنی (میترال و سه لختی) بسته اند و به همین دلیل، در این زمان خونی نمی تواند وارد بطن ها و از جمله بطن چپ
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شود.

 
بررسی سایرگزینه ها:
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): در انقباض بطن ها، دهلیزها در حال استراحت هستند . گزینه ي (

 
): بطن در حال انقباض است .  گزینه ي (

 
): در مرحله انقباض بطن ها برعکس بسته شده ، درست است. گزینه ي (

 
جملات (ب، ج، د) درست است و جمله ي (الف) نادرست است. 104.گزینه 3

 
الف) نادرست، در پیراشامه ي قلب انسان، مایع آبشامه اي فضاي پیراشامه  و برون شامه را پر کرده است.

، مشخص است بافت پوششی سنگفرشی ساده در مجاورت فضاي آبشامه اي ب) درست، با توجه به شکل  از صفحه ي 

 
قرار دارد.

ج) درست، خارجی ترین لایه، لایه خارجی کیسه ي محافظ (پریکارد) است که بافت پیوندي رشته اي است که در آن رشته 

 
هاي پروتئینی زیادي وجود دارد.

 
د) درست، بافت چربی در برون شامه قرار دارد.

 
(د) جهت جریان آب را نشان می دهد که درست برعکس جهت جریان خون در ماهی است. 105.گزینه 4

 
بررسی سایر گزینه ها:

 
): شکل (الف) خون تیره در آن جریان دارد. گزینه ي (

 
): شکل (ب) خون روشن در آن جریان دارد. گزینه ي (

 
): شکل (ج) تیغه هاي درون رشته هاي آب ششی است نه مویرگ. گزینه ي (

ضخامت لایه ي ماهیچه اي و پیوندي در سرخرگ ها، به طور معنی داري بیشتر است تا بتواند فشار زیاد وارد 106.گزینه 3

 
شده از قلب را تحمل و هدایت کند.

 
بررسی سایر گزینه ها:

 
): گیرنده هاي فشاري و شیمیایی فقط در سرخرگ ها وجود دارند. گزینه ي (

 
): حفره ي داخل سیاهرگ ها گسترده تر و بیشتر است. گزینه ي (

 
): دریچه هاي لانه کبوتري فقط در سیاهرگ هاي دست و پا وجود دارند. گزینه ي (

بندپایان و بیشتر نرم تنان (سامانه ي گردش خون باز = همولنف و بدون مویرگ) و حشرات هم قلب 107.گزینه 2
) می تواند جواب صحیح باشد. منفذدار دارند. باتوجه به این مطلب، فقط گزینه ي (

مورد (ج) نمی تواند درست باشد چون جانوري که قلب منفذدار دارد، (نرم تن یا بند پا) گردش خون باز 108.گزینه 3

 
دارد نه بسته.

 
مورد (الف): درست: جانوري که قلب  حفره اي دارد، حتماً مهره دارد که قلب حفره دار دارد، پس گردش خون ساده دارد.

 
مورد (ب): درست: جانوري که قلب  حفره اي دارد، مثل دوزیستان، حتماً گردش خون بسته دارد.

 
مورد (د): درست: جانوري که قلب  حفره اي دارد، (مثل پستانداران و پرندگان) حتماً گردش خون مضاعف دارد.

با توجه اینکه انیدراز کربنیک در گلبول قرمز وجود دارد و در پلاسما اصلاً نباید باشد، ترومبین هنگام 109.گزینه 3
آسیب دیدن بافت ها و پلاکت در پلاسما وجود دارد و پروترومبین و اریتروپوینین، هر دو در پلاسماي فرد سالم وجود

) می تواند باشد. دارند، تنها گزینه ي درست، گزینه ي (

 
قلب لوله اي در حشرات و کرم خاکی دیده می شود. 110.گزینه 4

 
بررسی سایر موارد:

 
(الف): در حشرات دستگاه گردش مواد و تنفسی با هم همکاري ندارند.

 
(ب): در کرم خاکی چینه دان و سنگدان وجود دارد.

 
(ج): کیسه هاي معده با آنزیم براي پیش معده در ملخ وجود دارد که حشره است.

 
(د): شبکه ي مویرگی زیرپوستی با مویرگ هاي فراوان براي تنفس پوستی است که در کرم خاکی وجود دارد.

 
پس هر  گزینه می تواند در جاي خالی قرار بگیرد.

بررسی گزینه ي الف) سلول هاي گلبول قرمز از یاخته هاي بنیادي میلوئیدي منشأ می گیرند.   نادرست 111.گزینه 1

 
بودن الف

 
بررسی گزینه ي ب) سلول هاي خونی پس از آسیب دیدن و برگ، در کبد و طحال تخریب می شوند.    نادرست بودن ب

 
بررسی گزینه ي ج) منشأ همه ي یاخته هاي بنیادي میلوئیدي است.    نادرست بودن ج

بررسی گزینه ي د) گلبول هاي قرمز با بازوفیل، تورینوفیل و نوتروفیل ها منشأ یکسانی دارند.    درست بودن د 

2
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سؤال به حرکت قطعه قطعه کننده اشاره دارد. 112.گزینه 1

 
این حرکت می تواند موجب ریز شدن محتویات لولۀ گوارش و افزایش نسبت سطح به حجم لقمۀ غذایی شود.
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بررسی سایر گزینه ها:

: انسان و اغلب جانوران فاقد آنزیم تجزیه کننده سلولز هستند و از لوزالمعده آنزیم تجزیه کننده سلولز ترشح گزینۀ 

 
نمی شود.

: در حرکات قطعه قطعه کننده شکل محتویات لوله ریزتر شده، با شیره هاي گوارش مخلوط شده و گوارش گزینۀ 

 
شیمیایی غذا از جمله کلاژن موجود در گوشت تسهیل می شود.

 
: جلو راندن غذا با سرعتی مناسب  در طول روده از ویژگی هاي حرکات کرمی شکل است. گزینۀ 

یاخته هاي هدف هورمون گاسترین، یاخته هاي کناري و یاخته هاي اصلی اند. تخریب یاخته هاي کناري 113.گزینه 3
، ساخته شدن موجب عدم تولید فاکتور داخلی معده می شود که در جذب ویتامین  نقش دارد. عدم جذب ویتامین 

 
گلبول هاي قرمز را دچار اشکال می کند. گلبول هاي قرمز یاخته هاي بافت خون (نوعی بافت پیوندي) اند.

 
بررسی سایرگزینه ها:

 
»: بنداره انتهایی مري در معده قرار ندارند. گزینۀ «

»: پس از بلع غذا، معده اندکی انبساط می یابد و انقباض هاي کرمی معده به صورت موجی از بخش هاي بالاتر معده گزینۀ «
به سمت پیلور حرکت می کنند.

شکل مربوط به سطح درونی حبابک هاي ششی در انسان می باشد و بخش هاي نشان داده شده با شمارة  تا  114.گزینه 2
 به ترتیب مربوط به مویرگ، درشت خوار (ماکروفاژ)، یاختۀ سنگفرشی (نوع اول) و یاختۀ نوع دوم (ترشح کنندة عامل

 
سطح فعال) می باشند. درون حبابک ها، لایۀ نازك از آب، سطحی را که در تماس با هوا است، می پوشاند.

 
بررسی سایر گزینه ها:

 
): درشت خوار در درون حبابک و مجاورت یاخته هاي پوششی حبابک قرار دارد و هرگز در خون یافت نمی شوند. گزینۀ (
): مویرگ هاي شش ها از نوع پیوسته هستند، اما مویرگ هاي منفذ دار مانند مویرگ هاي کلیه با داشتن منافذ زیاد گزینۀ (

 
در غشاء یاخته هاي پوششی همراه با غشاي پایۀ ضخیم مشخص می شوند.

): یاخته هاي نوع دوم ظاهري کاملاً متفاوت با یاخته هاي نوع اول دارند که بعضی از یاخته هاي درون حبابک از این گزینۀ (
نوع می باشند. به تعداد خیلی کمتر از یاخته هاي نوع اول دیده می شوند، در ترشح عامل سطح فعال نقش دارند و با ترشح

 
آن، مقاومت حبابک ها در برابر باز شدن کاهش می یابد.

بافت پیوندي پریکارد از نوع متراکم (رشته اي) و بافت پشتیبانی کنندٔه بافت پوششی لولۀ گوارش، از نوع 115.گزینه 3
سست است. بافـت پیونـدي متـراکم تعداد یاخته ها و انعطاف پذیري کمتري نسبت به بافت پیوندي سست دارد.

«ب» تا«ج» نشان دهندٔه هواي جاري به علاوة ذخیرة بازدمی است. 116.گزینه 3

 
هر  مورد صحیح است. 117.گزینه 1

 
بررسی سایر موارد:

 
الف): معده (بخش کیسه اي لولۀ گوارش انسان) و روده هر دو داراي چین خوردگی اند.

ب): بلافاصله قبل از معده، مري قرار دارد که داراي  لایۀ ماهیچه اي حلقوي و طولی است. ولی دیوارة معده علاوه بر این 

 
لایه، یک لایۀ ماهیچه اي مورب نیز دارد.

 
پ): مري آنزیم گوارشی تولید نمی کند ولی معده و رودة باریک هر دو در گوارش شیمیایی غذا نقش دارند.

 
ت): مري برخلاف معده، محل ذخیرة موقتی غذا نمی باشد.

گزارة ابتداي سوال در مورد «بسیاري از فرآیندهاي یاخته اي» صحیح است نه همۀ آن ها پس عبارت صورت 118.گزینه 3

 
سوال نادرست است لذا سوال، تعداد موارد نادرست را می پرسد.
تنها مورد «د» درست است و موارد «الف، ب و ج» نادرست است.
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تشریح گزینه هاي نادرست:

 
الف) نفس کشیدن از ویژگی هاي آشکار در بسیاري از جانوران است.
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ب) در نایژك مبادله اي، مخاط مژك دار به پایان می رسد نه نایژك انتهایی 

 
ج) درشت خوارها (ماکروفاژها) را جز یخته هاي دیوارة حبابک به حساب نمی آورند.

در قلب انسان براي ورود خون به بطن و خروج از آن دریچه وجود دارد و براي ورود خون به دهلیز، 119.گزینه 3

 
دریچه اي نداریم. براي ورود همولنف به قلب ملخ و خروج از آن نیز دریچه وجود دارد.

 
در نتیجه می توان گفت قلب ملخ در مقایسه با قلب انسان حکم بطن را دارد.

 
علت نادرستی سایر گزینه ها:

 
: قلب ملخ داراي منافذ دریچه دار است و در زمان انقباض، این منافذ دریچه دار بسته می شوند. گزینۀ 

 
: قلب ملخ در سطح پشتی جانور قرار دارد. گزینۀ 

 
: قلب ماهی در سطح شکمی جانور قرار دارد. گزینۀ 

در دم، دو عامل دخالت دارد: عامل اول، ماهیچۀ دیافراگم و عامل دوم، ماهیچۀ بین دنده اي خارجی هستند 120.گزینه 1
که هر دو با انقباض خود در فرآیند دم شرکت می کنند. در تنفس آرام و طبیعی، ماهیچه دیافراگم نقش اصلی را بر عهده

 
دارد.

 
بررسی سایر گزینه ها:

 
»: ویژگی کشسانی شش ها، در بازدم نقش دارد. گزینۀ «

»: همانطور که در شکل هاي  و  صفحه هاي  و  کتاب درسی می بینید، دیافراگم و ماهیچه هاي بین گزینۀ «

 
دنده اي هر دو می توانند با بافت استخوانی قفسۀ سینه در تماس باشند.

 
»: ماهیچۀ دیافراگم در حالت استراحت گنبدي شکل است و با دستور بصل النخاع از حالت گنبدي خارج می شود. گزینۀ «

) تغییر رنگ هنگام بازدم، هواي داراي    زیاد از لولۀ  خارج می شود و برم تیمول بلو (معرف   121.گزینه 4

 
می دهد.

 
علت رد سایر گزینه ها:

 
: هنگام بازدم، هوا از لولۀ  خارج می شود، پس در ظرف «الف» حباب ایجاد می شود. گزینۀ 

 
: هنگام دم، هوا از طریق لولۀ  به ظرف «ب» وارد می شود، پس مایع در لولۀ  پایین می آید. گزینۀ 

 
: هنگام دم، هوا از طریق لولۀ  به ظرف «ب» وارد می شود، پس در ظرف «ب» حباب ایجاد می شود. گزینۀ 

«د» دریچۀ سینی سرخرگ ششی است که از آن خون تیره عبور می کند، ولی «هـ» (سرخرگ اکلیلی) حاوي 122.گزینه 4
خون روشن است.

در ابتدا و انتهاي مري، بنداره وجود دارد. بندارة خارجی مخرج از نوع مخطط و ارادي است. بندارة پیلور 123.گزینه 4
هنگام بازگشت محتویات لولۀ گوارش (استفراغ) نیز باز می شود، ولی بندارة ابتداي مري در فاصلۀ زمانی بین بلع ها بسته 

است و مانع از ورود هوا به مري می شود.

 
علت نادرستی سایر گزینه ها: 124.گزینه 3

: سرخرگ هاي اکلیلی پس از رفع نیاز یاخته هاي قلبی با هم یکی می شوند و به صورت یک سیاهرگ اکلیلی به دهلیز گزینۀ 

 
راست متصل می شوند.

 
: صداي دوم قلب با شروع استراحت بطن شنیده می شود. گزینۀ 

: ضخیم ترین لایۀ دیوارة قلب (میوکارد)، از یاخته هاي ماهیچه اي، قلبی و مقداري بافت پیوندي رشته اي متراکم گزینۀ 

 
ساخته شده است.

دریچه هاي لانه کبوتري با کمک ماهیچه هاي اسکلتی باز و بسته می شوند و دریچه هاي دهلیزي – بطنی با 125.گزینه 2

 
کمک ماهیچه هاي قلبی باز و بسته می شوند.

 
: وجود دریچه ها در هر بخشی از دستگاه گردش مواد، باعث یک طرفه شدن جریان خون در آن قسمت می شود. گزینۀ 

 
: در ساختار دریچه ها بافت ماهیچه اي به کار نرفته است. گزینۀ 

 
: همۀ دریچه ها از چین خوردگی بافت پوششی به وجود می آیند. گزینۀ 

126.گزینه 3  : دو خانه بعد از   و در دوره ي بعد از این گاز نجیب قرار می گیرد یعنی گروه   پس
کاتیون آن   است.  یک خانه قبل از  قرار دارد و یون منفی (آنیون)  تشکیل می دهد.   یک

خانه بعد از   و متعلق به گروه اول است و   کاتیون آن است.   نیز متعلق به گروه  و کاتیون  
ل تشک
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127.گزینه 2

 
M : جرم اتمی ایزوتوپ
    F : فراوانی ایزوتوپ

 
 جرم اتمی میانگین

 

 جرم اتمی میانگین

ایزوتوپ هاي پرتوزا و ناپایدار را رادیوایزوتوپ  می گویند. و رادیوایزوتوپ ها در اثر متلاشی شدن مقدار 128.گزینه 4

 
زیادي انرژي و ذره هاي پر انرژي آزاد می کنند ولی بر میزان فراوانی ایزوتوپ ها تأثیري ندارند.

129.گزینه 4

  

  

  

زیرلایه هاي  و  و  و  به ترتیب داراي  و  و  و  الکترون هستند و عدد کوانتوم فرعی  به 130.گزینه 1
ترتیب:  و  و  و  می باشد پس گزینه  صحیح است.

131.گزینه 3

132.گزینه 3

 
 

 
 

 
 

=
+M1F1 M2F2
+F1 F2

= = 35٫5(35 × 3) + (37 × 1)
4

Na : (A = 23 , Z = 11 , N = 23 − 11 = 12) ⇒ 12 − 11 = 123
11

O : (A = 16 , Z = 8 , N = 16 − 8 = 8) ⇒ 8 − 8 = 0✓
16
8

Ne : (A = 21 , Z = 10 , N = 21 − 10 = 11) ⇒ 11 − 10 = 121
10

Ne : (A = 20,Z = 10,N = 20 − 10 = 10) ⇒ 10 − 10 = 0✓
20
10

spdf261014«l»
0123(1)

⇒ 25٫6 + 4
? = 0٫8mol × = 25٫6gO2 O2

32gO2
1molO2

gO2

? = 3٫01 × × × =gSo3 1022 مولکول
1molSO3

6٫02 × 1023 مولکول

80gSO3
1molSO3

4gSO3

gO2 gSO3

= 29٫6g

1) 0٫3mol × × = 5٫4 × atomO3
3mol atom

1mol O3
6٫02 × atom1023

1mol atom
1023

2) 3٫6 × × × = 3٫7 × atomg OH2
1mol OH2
18g OH2

3mol atom

1mol OH2
6٫02 × atom1023

1mol atom
1023

3) 0٫5mo × × = 2٫1 × atoml SH2 O4
7mol atom

1mol SH2 O4
6٫02 × atom1023

1mol atom
1024

4) 3٫01 × × = 1٫2 × atom1023 مولکول
4 atom

مولکول1
1024
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133.گزینه 4

 
  (الف

 
  (ب

 
 (پ

 (ت

 
بررسی گزینه ها: 134.گزینه 4

 
: گزینه ي 

 

 
، نقره  و نیتروژن  است. : طلا  گزینه ي 

: تعداد عنصرهاي دوره ي دوم و سوم جدول هر کدام  عنصر، دوره ي چهارم و پنجم هر کدام  عنصر و گزینه ي 

 
دوره ي ششم و هفتم هر کدام  عنصر است.

 
: دوره ي اول با دو عنصر  و  کوتاه ترین دوره و گروه اول با  عنصر کوتاه ترین گروه جدول نمی باشد. گزینه ي 

 
پس گزینه ي  نادرست است.

 
مدل پلکانی بور فقط در مورد عنصر هیدروژن قابل توجیه است. 135.گزینه 4

136.گزینه 3

 
  جرم مولی

  

 
 

 

به نمودار  در صفحه ي  کتاب درسی توجه کنید. بیشترین میزان مصرف این نمک مربوط به تهیه ي 137.گزینه 2

 
( ) و کمترین آن مربوط به مصارف خانگی است ( گاز کلر، فلز سدیم، سود سوز آور و گاز هیدروژن است. (

تغذیه ي جانوران

مصارف خانگی

ذوب کردن یخ در جاده ها

تولید سدیم کربنات

تولید مواد شیمیایی دیگر

فرآوري گوشت، تهیه ي کنسرو تن،
تهیه ي خمیر کاغذ، پارچه، رنگ،

ستیک و صنعت نفت

تهیه ي گاز کلر، فلز سدیم،

سود سوزآور و گاز هیدروژن

MgO ⇒ M , = ,g2+ O
2− 1

1
کاتیون
آنیون

AlB ⇒ A , =r3 l3+ (B )r− 3
1
3

KCl ⇒ , C =K+ l−
1
1

Ca ⇒ C , ⇒F2 a2+ ( )F− 2
1
2

(1)

⇒
A : [ Ar] 420 18 S

2

B : [ Kr] 538 36 S2
هر دو متعلق به گروه دوم جدول تناوبی (فلز قلیایی خاکی)

هستند و کاتیون با دو بار مثبت را تشکیل می دهند.
(2)(Au)(Ag)(N)

(3)818
32

(4)HHe7
(4)

KN = 39 + 14 + (3 × 16) = 101g ⋅moO3 l−1

= ⇒d
↑
1

چگالی
m
↑
g

V
↓
ml

250m = 250lمحلول gمحلول

ppm = × ⇒ 220 = × ⇒ x = 5٫05 × g
گرم جرم حل شونده

گرم محلول
106 xgKNO3

250gمحلول
106 10−2

?mo = 5٫05 × × = 5 × molKNO3 10−2
gKNO3

1molKNO3
101gKNO3

10−4
lKNO3

1105
%50%3
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138.گزینه 3

 

 
  

 با افزودن آب به محلول غلیط و تشکیل محلول رقیق مقدار حل شونده ثابت است و تغییر نمی کند پس مول ها برابرند. و

 
فقط حجم آب را زیاد می کنیم. 

غلظت مولار(رقیق)

 
براي به دست آوردن جرم  حل شونده ابتدا گرم آن را به دست می آوریم: 139.گزینه 2

 جرم مولی 

 

 درصد جرمی  درصد جرمی

چون انحلال لیتیم سولفات در آب گرماده است و شیب نمودار نزولی است با کاهش دما انحلال پذیري آن 140.گزینه 4
افزایش می یابد.

 
ابتدا جرم حل شونده را برحسب میلی گرم تعیین می کنیم: 141.گزینه 3

 
روش اول:

 

 

 
روش دوم:

 

محلول اولیه (غلیظ)  {
75mL

0٫4 mol
L

محلول (رقیق) {
mL?=حجم آب

0٫03 mol
L

= ⇒ 0٫4 = ⇒ x = 3 × mo
مول حل شونده

لیترمحلول
xmol

75 × L10−3 10−2
lNa3PO4غلظت مولار

(N P (غلیظ)( a3 O4

= ⇒ 0٫03 = ⇒ x = 1
مول حل شونده

لیتر محلول
3 × mol10−2

xL
Lمحلول

1L = 1000ml ⇒ حجم کل محلول
⇒ x = 925ml آب اضافه شده

= +حجم اولیه ⇒حجم آب اضافه شده 1000ml = 75ml+ x

(KN )O3
= 39 + 14 + 3 × 16 = 101g ⋅mol−1KNO3

? = 0٫2mo × = 20٫2gKNO3 lKNO3
101gKNO3
1molKNO3

gKNO3

= × 100 = %5٫0520٫2g
400g

= × 100 ⇒
جرم حل شونده
جرم محلول

?m = 0٫2mol× × = 2٫02 × mgحل شونده
101g
1mol

1000mg

1g
104

gحل شونده

ppm = ⇒ 404 = ⇒ x = 50
جرم حل شونده (میلی گرم)

جرم محلول (لیتر)
2٫02 × mg104

x
Lمحلول

50 × = 0٫05Lمحلول

1m3
محلول

1000Lمحلول
m3

محلول

? = 0٫2mol× = 20٫2gحل شونده
101g
1mol

gحل شونده

ppm = × ⇒ 404 = × ⇒ x = 5 ×
جرم حل شونده

جرم محلول
106 20٫2g

xg
106 104

gمحلول

? = 5 × g× × = 0٫05m3
محلول 104 1L

1000g
1m3

1000L
m3
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142.گزینه 2

 
 درصد جرمی 

143.گزینه 3
ابتدا جرم حل شونده را تعیین می کنیم تا مقدار مول آن را مشخص می کنیم و به کمک فرمول چگالی، حجم محلول را بدست

آورده و در فرمول غلظت مولار قرار می دهیم و غلظت مولار بدست می آید.

 
  جرم مولی

 
 

 
 

 
  

144.گزینه 3

 
  غلظت مولار اولیه

  غلظت مولار ثانویه

مقدار  حل شده در دماي  در  گرم آب برابر  گرم و در دماي  برابر  145.گزینه 4

 
گرم نمک است پس  ،  گرم رسوب تشکیل می شود و خواهیم داشت:

 
شناسنامه یک سیاره حاوي اطلاعات زیر بوده است: 146.گزینه 4

 
*  نوع عنصرهاي سازنده

 
** ترکیب هاي شیمیایی در اتمسفر آن ها

 
*** ترکیب درصد مواد در اتمسفر آن ها

 
) نادرست است زیرا دوره ي اول جدول فقط داراي دو عنصر  و  می باشد. گزینه ي ( 147.گزینه 4

*  توجه: دوره ي ششم و هفتم داراي بیش ترین تعداد عناصر هستند و طولانی ترین دوره ها می باشند و در گروه هاي  (فلز

 
قلیایی) و  (گاز نجیب) نیز بیش ترین تعداد عناصر وجود دارد.

هر چهار عبارت صحیح هستند. 148.گزینه 4

 
فقط موارد (ب و د) درست هستند. 149.گزینه 2

= × 100 ⇒ 75 = × 100 ⇒ x = 24
جرم حل شونده
جرم محلول

18
x

gمحلول

d = ⇒ d = = ←چگالی0٫8
m

V

→ جرم (g)

→ حجم (mL)

24g
30mL

g

mL

CaB = 40 + 2 × 80 = 200g ⋅mor2 l−1

× 100 ⇒ 40 = × 100 ⇒ x = درصد جرمی60 =
جرم حل شونده

جرم محلول
x

150
gCaBr2

?mo = 60g× = 0٫3molCaBr2
1mol

200g
lCaBr2

← d = ⇒ 0٫25 = ⇒ x = 600mL = 0٫6Lچگالی
( )

g
mL

m

v

150g
x

= = غلظت مولار0٫5 =
مول حل شونده

لیتر محلول
0٫3mol

0٫6L
mol

L

⇒ M = ⇒ 0٫5 = ⇒ n = 0٫025mo
n

v

nmol

0٫05L
lNaOH

⇒ M = ⇒ 0٫2 = ⇒ x = 0٫075L = 75mo
n

v
↓

حجم اولیه + حجم آب اضافه شده

0٫025
0٫05 + x

lحجم آب اضافه شده

KNO3C50∘10080C20∘20
(80 − 20 = 60g)60

? = 450 × = 150gرسوب g
C50∘ محلول

60gرسوب
180
↓

80 +100gنمک gآب

g
C50∘ محلول

gرسوب

4HHe

1
18



(ب H ⇒ ⇒ 6 − 2 = 47
1

n = 7 − 1 = 6
p = e = 1
p+ e = 2
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بررسی گزینه هاي نادرست:

 
الف) در ایزوتوپ ها تعداد نوترون ها متفاوت است، پس مجموع ذرات زیراتمی متفاوت است.

 
ج) هرچه ایزوتوپی پایدارتر باشد نیم عمر آن بیش تر است.

150.گزینه 1

 
بررسی گزینه هاي نادرست: 151.گزینه 2

 
) یک اتم هیدروژن یک گرم جرم دارد و داراي  اتم است. 

 
) یک مول از ایزوتوپ هاي یک عنصر عدد اتمی یکسان و عدد جرمی متفاوت دارند.

 
) یکاي جرم اتمی، یکاي بسیار کوچکی است و کار با آن در آزمایشگاه عملاً غیرممکن است.

152.گزینه 3

1 2 3 4 5 6 7

2
4
6
8

a
b

n
 

 : (شماره لایۀ اصلی)

 : حداکثر تعداد الکترون در هر لایۀ اصلی

 
بررسی گزینه هاي نادرست: 153.گزینه 3

 
) همۀ فلزات با از دست دادن الکترون به آرایش پایدار گاز نجیب نمی رسند.

 
)   با گرفتن یک الکترون به آرایش گاز نجیب آرگون   می رسد.

) اتم کلر به یون   با اندازة بزرگ تر تبدیل می شود. زیرا یک الکترون به آن اضافه می شود ولی تعداد لایه هاي

 
الکترونی آن افزایش نمی یابد.

هر عنصر، طیف نشري خطی منحصر به فرد خود را دارد و مانند اثر انگشت می توان از روي طیف نشري 154.گزینه 2
خطی یک عنصر آن را شناسایی کرد.

این عنصر کاتیونی از دستۀ  (فلزهاي واسطه) است که الکترون هاي زیرلایۀ  خود را از دست داده است 155.گزینه 3
و به زیرلایۀ   ختم شده است پس متعلق به دورة چهارم جدول است.

⇒ 8 + 12 = 20 g

⎧

⎩

⎨

⎪⎪⎪⎪⎪

⎪⎪⎪⎪⎪

?g O = 3٫01 × atom O× × = 8g O1023 1mol O

6٫02 × atom O1023
16g O

1mol O

?g C = 6٫02 × atom C × × = 12g C1023 1mol C

6٫02 × atom C1023
12g C

1mol C

16٫02 × 1023( = 6٫02 × )NA 1023

2
3

n

e = 2n2

⎧

⎩

⎨

⎪⎪⎪⎪⎪⎪⎪⎪⎪⎪⎪⎪⎪⎪⎪⎪⎪⎪⎪
⎪⎪⎪⎪⎪⎪⎪⎪⎪⎪⎪⎪⎪⎪⎪⎪⎪⎪⎪

n = 1 → 2 → = = 2e−
a

b

2
1

n = 2 → 2 = 8 → = 4(2)2 e−
8
2

n = 3 → 2 = 18 → = 6(3)2 e−
18
3

n = 4 → 2 = 32 → = 8(4)2 e−
32
4

⋯

b
–

a
––

1 
2Cl17Ar][18
4Cl−

d4s
3d
–––


